



Русский Центр в БрГУ:

лица, факты, события



информационно-литературный альманах

Фотовыставка к 70-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады

**В ЭТОМ
ВЫПУСКЕ:**

**Фотовыставка к
70-летию полного
освобождения
Ленинграда от
фашистской
блокады**

2

**Вперед к новым
знаниям!**

4



И та, что сегодня прощается с милым,
Пусть боль свою в силу она переплавит.
Мы детям клянемся, клянемся могилам,
Что нас покориться никто не заставит.
Июль 1941 г, Ленинград. А. Ахматова

19 февраля на филологическом факультете состоялась фотовыставка, посвященная 70-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Организатором встречи выступила руководитель Брестского отделения Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь Маслова Елена Николаевна.

Елена Николаевна рассказала о трагедии Ленинградской блокады, когда город был фактически отрезан от внешнего мира, о том, как ленинградцы трудились, воевали и просто жили в условиях непрерывных бомбардировок и артиллерийских обстрелов. На выставке продемонстрировано более 40 фотографий, в полной мере передающих настроение этого времени – героическую борьбу с врагом, тяжелейший труд, гибель близких людей, бомбежки и вой сирен, голод и холод – то, через что пришлось пройти

жителям блокадного Ленинграда. В память о трагедии состоялся показ документального фильма «Блокада» – фильма о том, как ленинградцы пытаются жить, сталкиваясь с жестокими лишениями времен блокады. Блокада Ленинграда – событие, не имеющие аналогов в мировой истории. Современным людям сложно представить её масштаб, вообразить, как можно жить на 125 граммов хлеба в день. Подводя итог мероприятию, Елена Николаевна отметила: «Блокада» – это пример





Блокада Ленинграда длилась ровно 871 день. Это самая продолжительная и страшная осада города за всю историю человечества. Почти 900 дней боли и страдания, мужества и самоотверженности. Через много лет *после прорыва блокады Ленинграда* многие историки, да и простые обыватели, задавались вопросом: «Можно ли было избежать этого кошмара?» Для Гитлера Ленинград был «лакомым куском»— здесь находится Балтийский флот и дорога на Мурманск и Архангельск, откуда во время войны приходила помощь от союзников. В случае, если бы город сдался, он был бы разрушен и стёрт с лица земли. Можно ли было смягчить ситуацию и подготовиться к ней заранее? Вопрос спорный и достоин



отдельного исследования.

Первые дни блокады Ленинграда

8 сентября 1941 года, в продолжение наступления фашистской армии, был захвачен город Шлиссельбург. Таким

образом, кольцо блокады замкнулось. В первые дни мало кто верил в серьёзность ситуации, но многие жители города начали основательно готовиться к осаде: буквально за несколько часов из сберкасс были изъяты все сбережения, магазины опустели, было скуплено всё, что только возможно. Эвакуироваться удалось далеко



не всем: когда начались систематические обстрелы (а начались они сразу же, в сентябре), пути для эвакуации были уже отрезаны. Существует мнение, что именно пожар, произошедший в первый день *блокады Ленинграда* на бадаевских складах – в хранилище стратегических запасов города, – спровоцировал страшный голод блокадных дней. Однако не так давно рассекреченные документы дают несколько иную информацию: оказывается, как такового «стратегического запаса» не существовало, так как в условиях начавшейся войны создать большой запас для такого огромного города, каким был Ленинград (а проживало в нём на тот момент около 3 миллионов человек), не представлялось возможным, поэтому город



Блокада Ленинграда - боль и смерть

Воспоминания о блокаде Ленинграда людей, переживших её, их письма и дневники открывают потомкам страшную картину. На город обрушился страшный голод. Обесценились деньги и драгоценности. Эвакуация началась еще осенью 1941 года, но лишь в январе 1942 года появилась возможность вывести большое количество людей, в основном женщин и детей, через Дорогу Жизни. В булочные, где выдавался ежедневный паёк, были огромные очереди. Помимо



голода **блокадны й Ленинград** атаковали и другие бедствия: морозные зимы, (порой столбик термометра опускался до - 40 градусов). Закончилось топливо и замёрзли водопроводные трубы – город остался без света, и питьевой воды. Ещё одной бедой для осаждённого города первой блокадной



зимой стали крысы, которые не только уничтожали запасы еды, но и разносили всевозможные инфекции. Люди умирали, и их не успевали хоронить, трупы лежали прямо на улицах.



Дорога Жизни – пульс осаждённого города

С первых дней блокады своё опасное и героическое дело начала Дорога Жизни – пульс блокадного Ленинграда. Летом – водный, зимой – ледовый путь, соединяющий Ленинград с «большой землёй» по Ладожскому озеру. 12 сентября 1941 года в город по этому пути пришли первые баржи с продовольствием, и до поздней осени, пока штормы не сделали судоходство невозможным, по Дороге Жизни шли баржи. 20 ноября на лёд Ладожского озера спустился первый конно-санитарный обоз. Чуть позже по ледовой Дороге Жизни пошли грузовики. С риском для жизни водители продолжали смертельно опасные рейсы до самой весны. Военно-автомобильная дорога № 101, как называли эту трассу, позволила увеличить хлебный паёк и эвакуировать большое

количество людей. Оборвать эту нить, связывающую блокадный город со страной, немцы стремились постоянно, но благодаря мужеству и силе духа ленинградцев, Дорога Жизни жила сама и дарила жизнь великому городу. Значение Ладожской трассы огромно, она спасла тысячи жизней. Теперь на берегу Ладожского озера находится музей «Дорога жизни».

Прорыв блокады Ленинграда

В 1943 году в войне произошёл перелом, и в конце года советские войска готовились к освобождению города. 14 января 1944 года в ходе общего наступления советских войск началась заключительная операция по снятию блокады Ленинграда. Задачей было нанести сокрушительный удар по противнику южнее Ладожского озера и восстановить сухопутные пути, связывающие город со страной. Ленинградский и Волховский фронты к 27 января 1944 года с помощью кронштадской артиллерии осуществили прорыв блокады Ленинграда. Гитлеровцы начали отступление. Вскоре были освобождены города Пушкин, Гатчина и Чудово. Блокада была полностью снята.

Блокада Ленинграда – трагичная и великая страница российской истории, унесшая более 2 миллионов человеческих жизней.

С Днем защитника Отечества!

Дорогие защитники Отечества!

Поздравляем вас с праздником 23 февраля!

Желаем вам сильного волевого характера, ловкости, энергичности, взаимопомощи, сострадания, доброты и других положительных качеств, в которых нуждается настоящий воин, способный всегда защитить свою Родину от врага!

Те, кто прошел военные действия – особенно трепетно относятся к празднику 23 февраля... Эти люди заслуженно отмечают свой праздник – день Защитника Отечества. И это не пустые слова, они действительно защищали Родину, нас с вами, наши жизни и мирную жизнь наших детей. Они давали присягу служить верно и преданно. Но и в обычной жизни Настоящего мужчину отличают мужество, сила воли, умение сдерживать данные обещания, сила воли. Ведь каждый день нашим мужчинам приходится хранить и оберегать свой маленький мир, свою маленькую страну – свою семью! Быть главой семьи, опорой и поддержкой своим любимым. Дорогие мужчины, желаем вам каждый день быть настоящим мужчиной, делами и
с л о в а м и



Вперед к новым знаниям!

В Беларуси подходит к завершению республиканская олимпиада по русскому языку и литературе. 24-28 марта в г. Бресте пройдет заключительный этап Республиканской предметной олимпиады по русскому языку и литературе, где будут соревноваться победители областных туров.



Мы имели уникальную возможность задать вопросы победителю областного этапа республиканской олимпиады по русскому языку и литературе (Брестская область) Косиковой Александре Борисовне, ученице 11 класса средней школы № 7 г. Барановичи, которая участвовала в тренировочных сборах на филологическом факультете Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина

Как проходит подготовка в финальному этапу олимпиады?

– Подготовка занимает очень много времени. Усиленно заниматься русским языком и

литературой я стала уже с 9 класса, поэтому подготовка к олимпиаде, можно сказать, длилась напряженных 3 года. Факультативные занятия по языку, дополнительные занятия с учителем, занятия в Ресурсном центре на филологическом факультете БрГУ им. Пушкина.

Чем помогли тебе занятия в Ресурсном центре ?

– Занятия с нами проводили кандидаты филологических наук, доценты кафедры общего и русского языкознания, кафедры теории и истории русской литературы, учителя-словесники средних школ г. Бреста. На этих занятиях мы получили массу полезной информации по теории литературы, анализу художественного текста, подготовились к устному высказыванию и написанию отзыва.

Какие задания по олимпиаде оказались самыми сложными?

– Написание отзыва и устное высказывание, пожалуй, самые сложные этапы олимпиады. Здесь важны не столько знания по языку и литературе, сколько умение анализировать, видеть взаимосвязи, умение держаться на публике, импровизировать; оцениваются также воображение и артистические способности.

Что бы ты пожелала другим учащимся при подготовке к олимпиаде?

– Терпения, усидчивости, грамотного распределения времени. Многие задания олимпиады рассчитаны не только эрудицию, знание различных разделов языка, теории и истории литературы, но и на логическое



Русский Центр



**Информационно-литературный альманах
«Русский Центр»**

издается Русским культурно-образовательным центром
имени А.С. Пушкина

Куратор-координатор: Сенькевич Татьяна Васильевна
Методист: Михасюк Юлия Владимировна

Выпуск подготовили:

Сенькевич Татьяна Васильевна
Михасюк Юлия Владимировна

Приглашаем к
сотрудничеству

Тираж свободный